

## 在加快建设现代化太行山水名城长子示范区创新实践中阔步前行

## 漳河源头发鸠山

□ 申修福

漳河，一条历史悠久、声浪滔天、名扬华夏的壮美大河。四千多年前，它属于黄河水系，是黄河下游最大的支流。因为它是从太行山由西而东奔腾直下冲进当时由南流到的黄河，故被称之为“衡漳”。“衡”即古“横”字，形南北为纵，东西为横。也由此而成为河北与河南的分界河。（唐代时，漳河直达东海。）后来，黄河改道，漳河与卫河汇合而称为“漳卫河”，又入南运河而成为水系的主流。

今天，在华北平原的冀中冀南一带，滔滔漳河不仅依然一道道迷人的风景，被人们津津有味地观赏着、更令人迷醉的是，邢台市巨鹿县投巨资建设成一个“漳河自然生态文化产业园区”，成为一处吸引力巨大的旅游胜地，慕名前往观光游览的人络绎不绝。人们之余不禁发问：“老漳河的源头在哪里？老漳河是从地方奔出来奔流到咱们这儿的？”

古人向“漳河源头”，河南人呢？由于世界八大红旗渠，他们对“引漳入林”的漳河更是由感恩而倾倒希望能到“漳河源头”一睹原始风貌。

可是漳河源头在哪里呢？别说河北河南人不知晓，就在咱山西人、长治人，甚至长子人也弄不清楚。这是漳河并非一河一源，而是一河多源，它从河北涉县往

为清漳河和浊漳河，在山西境内又分为浊漳南源、浊漳西源三条河流。多年来，尽管新闻媒体、专业

甚至网络作过不少介绍，但大都各执一端，众说纷

纷有的说：“漳河源头在太行山腹地。”有的说：“漳河在山西乐平少山。”也有人说：“漳河源头在山西省北漳河镇。”

说起漳源镇，还真迷惑人。据我所知，在漳河的几个

中，唯有浊漳西源把源头所在的地方称为“漳河镇”，

路边竖了巨石标志，上边明确定标着“漳河源头”

醒目大字。显然，这是一种误导，这种做法，迟早会落

网。那么，漳河源头到底在哪里？这是一个不容迟缓、急

决的问题，也是关系长子和长治经济发展和文化繁

荣大问题。为此，我不惜耗费相当精力，查阅了大量资

料，运用事实对比以理服人的文字写成这篇东西。我

想是：漳河源头在山西省长治市长子县西发鸠山。其

和理由主要有以下三条：

一、发鸠山发源的浊漳南源是漳河的主干早有文献

记载。

我国最早的神话地理名著《山海经》在“北次三经”一

记载曰：“发鸠之山……漳水出焉，东流注人河。”句子

“漳水”就是漳河，东流注人河的“河”即为黄河。这句

话，从发鸠山发源出来的漳河向东流去，最后注入黄

河。《山海经》中记载，字有声，说得何等明白，何等清晰，毫无半

糊之意。北魏著名地理学家的郦道元所著《水经注》

将这条河从发源之地一直往下流经的县区，纳入的河

等，一段一段，一条一条，记得清清楚楚。书中说：

“漳水出上党长子县西发鸠山。”、“铜鞮水（即后来所称

漳源，沁县古称铜鞮）出县西北隆山，屈经其城

东经襄垣县，入于漳。”有“漳水（即为后来所称的漳

源，武乡古称沮泽）……漳水又东南流，注入漳水。”

铜鞮水和沮水，也即“浊漳西源”和“浊漳北源”分

明作为支流而注入“浊漳南源”这条主干流之中的。

即使下游的清漳河，虽在《山海经》中也有记载，但说

及东北百二十里，曰少山，清漳之水出焉，东流注人水。”

《水经注》也说：“清漳水出上党浊县西北少山

谷，南过县西，又南过昔阳城……东过涉县西，屈从

东至武安县南，入于浊漳。”

《山海经》和《水经注》，都是我国古典文献的经典巨

书中的记述都具有非常严密的精确性和权威性，说

山发源的水就是漳河主干流，就是漳河源头，千真万

确比任何人都无法改变，无法否定的客观事实。

二、发鸠山发源的浊漳南源流程长、流域广、水量大。

如果说第一条是让历史发言，那么这一条就是让数

话。

按照一般常规，在一条河流有多个源头的情况下，应

该最长、流域广、水量大的那条河为主流，那条河的源

是主源头或正源头。用这个标准来衡量，浊漳南源

资格充当“老大”，称它为漳河源头实至名归。下边

就河长、流域、水量等一项一项来对比鉴别。

先说河的长度和流域面积。

通过新中国成立以来多次勘查、测绘，对各地的山

流、地形、地貌等自然地理状况，基本上都有了准确

数据，为经济建设打下了坚实基础。拿河流来说，已有

资料显示，漳河是华北地区一条重要河流，流经山

东、河南三省四市 21 县（区），河道全长 412 公里

（号称八百里漳河）流域面积 1.82 万平方公里。漳河在山西境内称为浊漳河，是长治市最大的河流，流域面积占全市总面积的 72%。浊漳河进入河北涉县，与从北边流来的清漳河汇合称为“合漳”，从“合漳”村往东至馆陶县一段，正儿八经称为“漳河”，漳河在馆陶南与卫河汇合成为“漳卫河”，遂入海河水系的南运河，又出南运河往东沿冀鲁边境一路滔滔流入渤海。这一段被称为“漳卫新河”。

漳河下游水情，这里从略。主要说说上游。请看以下

两组对比数据：

浊漳河全长 237 公里，流域面积 1.17 万平方公里。

清漳河全长 146 公里，流域面积 4190 平方公里。

——资料来自中华宝典《辞海》

浊漳南源全长 104 公里，流域面积 3580 平方公里。

浊漳北源全长 116 公里，流域面积 3682 平方公里。

浊漳西源全长 80 公里，流域面积 1693 平方公里。

——资料来自乔士贤编著《长治经济地理》

明眼人一看便会发现，此数据中的浊漳南源比浊漳北源长度少 12 公里。是的，少 12 公里。这是长治市计委主任乔士贤一书中的数据，此数据存在一个严重缺陷，

说浊漳南源长 104 公里，是指从长子发鸠山到襄垣甘村的距离，而甘村到襄垣东北小蛟村的距离未算，此段长 29.7 公里。有关人士将这段距离称作“浊漳河干流”，又称

为“浊漳西南源”，此举令人难以接受，怎么又弄出一个“浊漳干流”或“浊漳西南源”呢？如果要划一段作为浊

漳河干流也只能从南源与北源汇合后算起。实际上《襄垣县地图》仍将这段距离称为“浊漳南源”。很明显，这被漏掉的 29.7 公里长度，毫无疑问应该是浊漳南源的长度。

这样一来，浊漳南源长度就成了 104+29.7=133.7 公里了，比浊漳北源长 17.7 公里。

下面再来看水量。

浊漳南源流经长子、屯留、上党、潞州、潞城、襄垣等 6 个县区，接纳汇聚了伞盖河、苏里河、丹河、陶清河、荫城河、雍河、岚河、绛河、余吾河、金牛河、黑水河、石子河、黄碾河、壁头河等 14 条主要支流，在干流和支流上建有 45 座水库，其中漳泽大型水库 1 座，申村、鲍家河、屯绛、西堡、陶清、庄头等中型水库 7 座，小型水库 37 座。

浊漳北源流经榆社、武乡、襄垣 3 县，接纳汇聚了石

盘河、松林河、涅河、贾裕河、云簇河、大有河、马牧河、史

水河等 9 条主要支流，在干流和支流上建有关河大型水

库 1 座，云簇中型水库 1 座，小型水库 10 多座。

浊漳西源流经榆社、武乡、襄垣 2 县，接纳汇聚了迎春河、

圪芦河、白玉河、郭河、徐阳河、淤泥河、景村河等 7 条主

要支流，流域内建有后湾大型水库 1 座，圪芦河和月岭山

中型水库 2 座，小型水库 12 座。

通过以上浊漳南源、北源、西源各自流经区域，汇聚

主要支流以及流域所建水库数量、规模等的对比，谁大谁

小、谁长谁短、谁主谁次，便可一目了然，无须再说什么。

三、发鸠山与浊漳南源文化意蕴厚重、声誉和品

位高。

发鸠山万古苍茫，高耸云霄，与天为党；漳河水流响

千秋，拥抱大地，飞身东海。发鸠山与漳河这两个音韵铿

锵、原始而壮美的名字不仅古老，而且来历不凡。它们俩原是四千多年前大禹治水时亲历亲经亲自命名的。（黄帝正名百物，大禹主名山川。一《禹贡锥指》并载入天下奇书《山海经》，历尽风雨沧桑，挺拔浩荡数千年，名称依旧，始终不改。何也？其根由就在于此处天象神奇，地脉非凡。

发鸠山与漳河坐胎孕成于中国神话之乡，此处是中华文明重要发祥地之一，华夏始祖神农炎帝和中华第一圣君尧王降生于此，发迹于此，开创兴旺于此。神农尝草、炎帝播谷、尧王烧陶、大禹治漳、精卫填海、后羿射日、嫦娥奔月、女娲补天、尧封丹朱、丹朱避舜，等等，众多优美神话传说故事都发生在这里。昔日共工怒触的不周山，就是今松涛澎湃的发鸠山；昔日精卫衔石誓填的东海，就是当今碧波万顷，银水茫茫的上党明珠“漳泽湖”。我们完全有理由说，这里不仅是八百里漳河的源头，更是古老华夏农耕文明历史长河的源头，是中华民族顽强拼搏、开拓进取精神的源头，是五千年惩恶扬善、为民造福、为天下谋利的优秀传统文化的源头。

从古至今，发鸠山上长满神农炎帝亲尝过的党参、连翘、桔梗、甘草等种类繁多的中草药；山顶建有供奉祭祀

炎帝创世老祖的医祖庙、医祖塔，修筑有曾为炎帝医好大病的长寿道人彭祖等仙家居住的南崖宫、北崖宫、九窑十八洞等道教文化建筑群；有供奉祭祀女娃姑娘的精卫祠、帝女阁、黄姑坟；在发鸠山下漳河源头修建有三圣公主、漳河女神的灵湫庙，放眼山上山下，殿阁层层、香烟袅袅、晨钟暮鼓，神气冲天。

以上三条，即历史记载有定说，地理勘测有数据、文化意蕴有品位，充分说明漳河源头不在晋中榆社，也不在沁县，而在长子，在长子西部发鸠山。

我们长子完全应该理直气壮地在灵湫庙前和石哲镇村口路边竖起醒目的巨石标志“漳河源头”。我更建议，能将石哲镇改为“漳源镇”或“精卫镇”，以真正使“漳河源头”和“精卫文化起源地”这两个独特的文化品牌放射出灿烂而迷人的光芒。

这里，我还想说几句关于“长江源头”竖立标志的问题。我仔细查看了中国地图和四川、云南、青海省地图。万里长江自四川宜宾往上称为“金沙江”，金沙江从云南到青海玉树市以上称为“通天河”，通天河往上一直到青海西部的最上游称为“沱沱河”，沱沱河发源于唐古拉山山脉的各拉冬雪山麓，也就在这个地方明確確标示着“长江源”。而不是标“沱沱河源”，也不是标“通天河源”。这就告诉我们，发鸠山下灵湫庙前竖立的标志石碑不该称为“浊漳南源”而应称为“漳河源头”才最准确最在理最符合历史和现实真情。

我们甚至可以利用多种媒体，进行大张旗鼓宣传，让全世界都知道发鸠山下灵湫庙内漳河女神坐下不仅是漳河的源头，更是世界奇迹——红旗渠的源头。如此一来，

发鸠山和漳河源头的知名度和美誉度就将会得到极大提高，这种眼光、格局和所产生的影响绝非色彩所能比。当然，这就需要我们将发鸠山和漳河源头的景观风物好好规划设计、好好建设打造一番，只有这样，方能产生非同寻常的社会和经济效果。

## 张红伟的诗

## 燕子

穿云破雾历风尘，返复家乡会故人。  
缱绻幽情空里候，呢喃细语爱中频。  
衔泥檐下筑嘉垒，育幼期间更费辛。  
美誉留芳千载远，由来不畏事艰辛。

## 迎春花

岁尾发新芽，迎春第一花。  
风犹淡定，雨霁更清遐。  
娇嫩深情寄，端庄妙笔夸。  
随心庭院养，欣赏忘烹茶。

## 诗社采风

春暖雪消融，诗群共采风。  
寻奇观化石，访道拜仙翁。  
鸟雀新衣锦，山峦绿草绒。  
人缘桑梓地，光照路关通。

## 春日兴吟

故园春色好，霞蔚暖风携。  
飞燕穿金柳，轻莺舞玉溪。  
花红蝴蝶醉，草绿露英迷。  
节令催耕早，黄牛竞奋蹄。

## 咏春

## □ 薛继斌

东风送暖草生鲜，细柳柔姿弄翠烟。  
紫燕归来堂下语，桃花依旧笑红妍。  
湖中锦鲤追云影，陌上铁牛耕沃田。  
满目春光无限好，犹如人在小壶天。

## 春分二首

## □ 康秀堂

## (一)

昼夜相停正半春，花枝嫩叶把头伸。  
田园一片风光好，妙笔成诗赋句新。

## (二)

二月春风似剪刀，裁成细叶绿涛涛。  
冰融霜解清泉注，滋润山花美色妍。

## 春分二首

## □ 高明霞

东风拂水荡清池，柳眼含羞欲展眉。  
最是踏青寻访日，虽无点墨也成诗。

## 春归

## □ 高明霞

羌封长子溯源远，开启农耕始拓荒。  
缭绕梵音飘佛寺，依稀战鼓逐豺狼。  
祖传理发名声久，君鉴佳肴回味长。  
古县千年风雨载，英雄儿女步铿锵。

## 早春偶吟

## (外一首)

## □ 田海英

三冬已尽正迎春，万物催芽掩旧尘。  
墙角休怜梅瘦萼，堤边初见柳条新。  
线牵纸鹞追飞鸟，竿向碧波垂巨轮。  
今自闲来踏青去，白云愿与我为邻。

## 踏春

东风约我作闲游，叠嶂山峦双目收。  
几树桃花添色彩，一湾春水拥波柔。  
莺啼陌上频牵客，日出云台偏照楼。  
何以村中如此寂，想来谁不事田畴。



## 《热辣滚烫》影评

新春佳节，好片尚约，得此好消遣。  
贺岁片《热辣滚烫》你看了吗？听名字还以为它是刺

冒险的、甚至穿越火线的剧情，入得内里，才知道

老向人性，打造人性光环的内涵片。它披着简简单

自己。她在和过去的自己告别，也是在和过去的告别，终于明白只有自己变强大，才不会受制于人。电影之所以选择爆发力强的拳击运动，也一定是想要融合一种生命的张力，更加电影的标题热、辣、滚、烫。